

УДК 323

ИНСТИТУТ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

студент гр. ЭОб-191 В. М. Михайлов
Научный руководитель – к.и.н. доцент.

Н. Р. Барышева

ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени
Т.Ф. Горбачева»,
г. Кемерово

Семья всегда была в центре внимания различных исследований и наук. Ее анализировали и с психологической, и социологической, и с правовой позиции. Именно традиционная семья формирует основы морали человека, в семье складываются основные модели поведения, открываются личные черты и качества человека. Семья имеет непосредственное участие в формировании личности, она также способствует самоутверждению личности и его индивидуальности, деформация отношения обществе к институту семьи порождает определенные проблемы с моралью и нравственностью.

Разрушение института семьи и брака, снижение их ценности существенно отразились на российском обществе. И именно поэтому тема семьи и брака является крайне актуальной и важной для общества.

Семья – это единая социальная общность, целостность которого обеспечивается за счет взаимодополняемости полов, социальных функций и ролей. Семья как любой социальный институт развивается и проходит ряд стадий, а также имеет определенные законы и нормы [1]. В настоящее время институт семьи переживает серьезные изменения, с позиции многих исследований происходит кризис традиционной семьи, что сильно отражается на развитии всего общества.

В современной России, как и в других странах, уже давно поменялось отношение к официальному зарегистрированному браку как к обязательной форме совместной жизни. И в целом общество уже привыкло к этому, и даже установились определенные нормы и обязательства для лиц незарегистрированных официально, например алиментные обязательства, вопросы раздела имущества.

Возникновение семей, где супруги ставят на первое место цели самореализации, задачи профессиональной карьеры — это так называемые «двухкарьерные семьи».

Возраст вступления в брак — либо совсем рано в возрасте шестнадцать-восемнадцать лет, либо уже поздно в тридцать лет, в случае повышения брачного возраста молодые люди, как обычно, осознанно не торопятся создавать семью до конкретной сложившейся профессиональной, а также финансовой основы, что в принципе нормально, но забирает много времени и оказывает влияние на положение в обществе.

Семья во многом трансформировала свои функции и функции ее членов, уже давно не редки семьи, где жена может зарабатывать больше мужа. И совсем не обязательно, что именно жена должна выполнять все семейные обязанности, чаще всего они распределяются между супругами.

Высокие требования современных людей друг к другу, проявляющиеся в прагматичном ориентире, в изменении приоритетов жизненных ценностей, разборе надёжности существования в социальной среде, то есть измерения жизненного успеха потенциального партнера, приводит к отсрочке возраста вступления в брачный союз во всем мире и в России, в частности. Партнеры более ответственно подходят к заключению брака, стараются сначала встать на ноги, иметь нормальный доход и жилье [3].

Существует и проблема детей в семье, далеко не каждая семья стремится завести ребенка, многие долго живут для себя, или отказываются иметь детей. Если же дети и есть, то, как правило, это один ребенок. На это влияет низкий уровень заработной платы, не обеспечивающий потребности семьи по содержанию детей, отставание размеров социальных выплат от роста стоимости жизни являются фактами, обозначающими широкое распространение бедности среди семей с несовершеннолетним.

Безусловно, такая трансформация института семьи серьезно отражается на демографической ситуации. И несмотря на некоторые государственные программы, стимулирующие рожать больше детей (помощь молодым семьям, материнский капитал), ситуация в корне не меняется.

Необходимо упомянуть о существующих федеральных целевых программах для молодых семей (возраст до 35 лет), которые позволяют уменьшить ставки по ипотечным кредитам, получить социальные выплаты из бюджета на покрытие доли при покупке жилья, получить материнский капитал, возможность получения семьями с детьми займа на приобретение жилья на льготных условиях и различные другие дополнительные территориальные и региональные программы [2]. Претендовать на помощь государства могут, конечно же, не все молодые семьи, а только те, кого признают нуждающимися в улучшении жилищных условий, малоимущими семьями. Также, чтобы получить льготы на приобретение жилья нужно подтвердить наличие суммы помимо той, что «покроет» государство.

На российский семейный образ жизни влияют такие факторы, как постоянное изменение сложившейся социальной инфраструктуры, уровень, а скорее нестабильность доходов, безработица, изменение цен на товары и недвижимость. В качестве проблемы также можно выделить то, что Россия занимает одно из первых мест по количеству разводов, одна из главных причин которых – это теснота и скучное проживание семьи.

Институт брака в нынешнее время колеблется в самом своем основании, пересмотру подлежат все его аспекты: брачный возраст, само понятие брака, необходимость брачного союза и его смысл – все подвергается проверке на прочность. Смысл семьи начинает сводиться к получению удовольствия

«здесь и сейчас», поэтому дети представляют собой некую помеху в подобном устремлении.

Для выявления отношения молодежи к институту семьи в 2017 году в Челябинске было проведено исследование А. М. Коробкиной «Отношение молодежи к семье и браку», целью которого было сбор и анализ информации об отношении молодежи к бракам. Задачами было выявить установку на законный брак и долговременные, прочные отношения (интервью и анкетирование); выявить представление о мотивах для вступления в брак; проранжировать мотивы для вступления в брак в гендерном аспекте; выявить общее отношение к браку.

Для исследования отношения к семье и долговременным, прочным отношениям у молодежи использовались следующие методы сбора эмпирического материала: интервью «Установка на законный брак и долговременные, прочные отношения» и анкета «Брак и семья».

В целом на интервью были высказаны такие позиции: молодежь считает, что законность брака не всегда имеет большое значение, гражданский брак для них также приемлем, в особенности на начальном этапе построения семьи, все сходится на мысли, что свадьба, это просто красивый праздник, что она не столь обязательна. Проживание молодой семьи с родителями не слишком приемлемо, так как сложно ужиться всем вместе. Не слишком хорошо молодежь относится к гостевым бракам, точнее не особо понимает их смысла. Многоженство — это ущемление прав женщин. Семья должна быть основана на любви, если любви нет, то сохранять брак не стоит.

К раннему браку все относятся по-разному, однако большинство придерживается мнения, что слишком рано заводить семью не стоит. Основой семейной жизни молодежь считает — доверие, любовь, единство.

Следующим этапом было подготовить анкету «Брак и семья». Анкета должна выявить отношения к законному браку у молодежи, отношения к обязанностям касательно детей, особенностей взаимоотношений внутри семьи. На выявление отношения к данным аспектам и направлены вопросы анкеты.

В результате интервью были сделаны следующие выводы: молодежь считает, что законность брака не всегда имеет большое значение, гражданский брак для них также приемлем, в особенности на начальном этапе построения семьи, все сходится на мысли, что свадьба, это просто красивый праздник, что она не столь обязательна. Проживание молодой семьи с родителями не слишком приемлемо, так как сложно ужиться всем вместе.

Анализ полученных результатов анкеты позволяет сделать следующие выводы. Большая часть молодежи видят важность и ценность именно законного брака, для него они выделяют следующий возраст: с 20 до 25 лет. Девушки менее чем юноши уверены, что с течением времени отношения в браке улучшаются. И те и другие считают, что обязанности по воспитанию детей должны распределяться между двумя родителями, ответственность обоюдная, вне зависимости от пола. Для девушек в семье больше важна

верность, а для парней честность и справедливость. Молодые люди считают, что брак нужен преимущественно для продолжения рода, тогда как девушки считают, что им в создании семьи необходимо чувство безопасности.

В целом можно сказать, что парни несколько оптимистичнее и проще относятся к браку, у девушек сомнений и страхов гораздо больше.

Хорошим показателем является и то, что законный брак имеет определенную ценность у молодежи. Однако они принимают и гражданский брак, как возможность создания семьи. Склонность к продолжительным отношениям также отмечена в результатах исследования.

Список литературы

1. Михнова, Л. В. Проблемы современной семьи в России / Л. В. Михнова, В. В. Дзюбан // Вестник Института мировых цивилизаций. – 2019. – Т. 10, № 1(22). – С. 53-56.
2. Нефф, М. И. Изменение и модернизация института семьи в российском государстве. Современные семейные отношения / М. И. Нефф, Л. М. Цейко. // Юный ученый. — 2023. — № 3 (66). — С. 368-370.
3. Тартынская, Е. А. Анализ состояния института семьи в современной России / Е. А. Тартынская // . – 2019. – Т. 1, № 10(37). – С. 25-29.